

# 小卫平的书包是装米的编织袋

## 牟山小学不少外来工子女没有像样的书包

记者 张全录 实习生 陈燕  
通讯员 俞帅锋 黄少炯

余姚市牟山镇中心小学有个小男孩每天背着一个装米的编织袋去上学。10日，这个孩子对记者说，他也想和其他小朋友一样背书包，只是在余姚打工的爸爸几个月没有接到油漆工的活了。在此支教的大学生告诉记者，在牟山镇中心小学，不少外来工子女没有像样的书包背，购物袋、油纸袋是他们最常用的“书包”。

人群中背着“米袋书包”的小卫平格外显眼。  
记者 许天长/摄

### 小学生背米袋上学

暑假开始后，前往余姚市牟山镇中心小学支教的宁波大学科技学院几名大学生意外发现，每天早上第一个到校的那个小男孩，总是背着一个装大米用的编织袋来上学，袋子里面装满了他自上学以来用的所有课本，满满的。

小男孩名叫金卫平，今年7岁，湖南永顺县人，是随打工的爸爸一起来余姚的。

因为小卫平的书包很特别，班上的女生便私下里嘀咕：“他怎么背这样的袋子，真奇怪……”渐渐地，小卫平有了一个外号：“米袋小子”。

在美术、体育、英语等支教兴趣课中，一般学生都只选一个或两个，而小卫平却全选了。而且在每个兴趣小组的学习中，他虽不是学得最好的，但却是学得最认真、提问最多的一个。

### 米袋耐用不舍得用书包



10日，记者来到小卫平和爸爸租住的破旧平房里。当问小卫平，为什么要用米袋子做书包时，他告诉记者，米袋子没什么不好，耐用，坏了也不可惜，因为家里吃完米，还有剩下的米袋子可以换着用。

和记者聊熟悉了，小卫平悄悄告诉记者，其实他很不喜欢“米袋小子”这个外号。而且自己其实也有一个旧书包，那是几年前，姨妈家的表哥送给他的。自己拿编织袋当书包用，是因为不舍得背这个书包。

记者看到，这个书包已经有多处破损，便对小卫平说：原来你是怕背坏了这个书包，还要再买一个，对吧？小卫平立即纠正说：不是再买一个，而是再修补……坏了，补一下还能用。

记者了解到，小卫平的爸爸在牟山镇一家钢构厂做油漆工，因为最近钢构厂生意不景气，油漆活做得断断续续，最近半年，更是几乎没有接到活做。给小卫平买个书包，不是买不起，但还是有些不舍得。在爸爸看来，小卫平还是小孩子，不知道东西好坏，只要能用，编织袋也是一样的。

当支教老师打算给小卫平买一个书包，起初还说米袋子

结实耐用没什么不好的小卫平立刻高兴地跳起来，马上表示可以带路去买书包。原来，在他上学路上的一个小店，早看中了一个印着奥特曼图案的书包。

### 不少外来工子女没有像样的书包

记者在该校发现不少孩子是拿购物袋、油纸袋当书包用的。不过，他们和小卫平一样，并不在意和攀比，而是和其他孩子一样，蹦蹦跳跳地走回家的路上。

张潇予说，这些没有像样书包用的孩子，大都是打工者的孩子。他们一般都了解家里的情况，不会和其他有书包用的孩子攀比。而他们的家长则普遍认为，随便什么袋子，只要能装书，便都能用，没必要特意去买一个书包，不是买不起，是有些舍不得买。

宁波大学科技学院支教大学生们表示，在接下来的支教过程中，他们将对牟山镇中心小学那些没有像样书包背的孩子逐一上门了解，并进行统计，尽力让孩子们都有书包背。

# 热心居民捐出800件童装

## 有需要的外来务工人员可到宁舟社区领取

记者 郑 怡  
实习生 贾洁楠  
通讯员 杨 磊

“我们社区有热心居民捐了800件童装，希望通过晚报让有需要的外来务工人员前来领取。”昨天下午，本报87777777新闻热线接到江东百丈街道宁舟社区党委书记沈翠月打来的电话。

居委会在接受捐赠。  
张柯/摄



就想把这些童装送给有需要的外来务工人员。”

前天中午，这几大箱童装是老板娘的丈夫顶着烈日，花了近400元租车送来的。

“我们已经给家里困难、有需要的人送去了。外来务工人员有限，符合条件的孩子不多，所以还剩着很多，希望晚报帮我们宣传一下，让有需要的外来务工人员前来领取。”沈书记表示，外来务工人员家中有2-3岁的小朋友，欢迎携带您的身份证件，到宁舟社区居委会（甬港花园正大门，百丈南路69弄2号102室）登记领取，也可致电宁舟社区居委会咨询，电话87879902。

### 15箱爱心衣物 昨发往云南寻甸

本报讯（记者 邵隽隽 通讯员 张慧慧）捐一件衣物，暖一方心田。昨天，太平洋保险林萍工作室的工作人员将公司员工捐赠的15箱爱心衣服逐一包装，通过物流发往云南省寻甸县仁德镇金所新田小学。

“6月30日，我们和晚报的20名‘一元慈善家’一起走进了云南寻甸新田小学，发现即使是夏天，那里的孩子居然大多裹着破旧的棉袄，再用绳子扎牢，有的老人甚至穿着用编织袋做成的背心，让人惊讶。”作为志愿者前往云南的林萍女士告诉记者，那里的孩子用编织袋搭蚊帐，过着每天只吃两顿饭，仅仅两个土豆的生活，而尽管生活条件十分艰苦，环境也相当恶劣，但云南山区孩子们的纯真、质朴与热情，无时无刻不在感动着志愿者们。

回到宁波后，林萍工作室的工作人员在公司发起了“为云南孩子捐献衣服”的倡议，并将云南爱心之旅中拍摄的当地孩子的生活照进行展示，动员大家把闲置的衣物送给云南山区的孩子。

爱心倡议很快得到了太平洋寿险宁波分公司员工们的积极响应，财险部员工张滢一大早就将5大袋的衣服，扛进了公司大厅。“款式快要淘汰的衣物与其闲置在家中，不如让它们继续发挥价值，也能让云南的孩子们感受到一份来自远方的温暖。”张滢说。

昨天下午，林萍工作室的工作人员按照成人、儿童及季节性分类，将这15箱衣物进行了整理和标注。同时，曾经为云南建“一元慈善家”图书室活动承运过爱心图书的江北大海物流有限公司负责人表示，他们很支持这样的爱心举动，只收取最低的运费。而且，该物流公司也募集了一批衣物，一同送往了云南寻甸。